



杭州缘何成了雾霾之城?

本刊评论员 | 沈李龙

雾——接近地面的水蒸气遇冷凝结后飘浮在空气中的小水点；霾——空气中因悬浮着大量的烟、尘等微粒而形成的混浊形象。雾与烟、尘的混合物为“雾霾”。



在过去，我国的南方雨水充分、空气湿润，秋冬的早上常常会出现水雾，但不会出现雾霾。而北方天气相对干燥，冬季时会出现沙尘暴，但也不会出现雾霾天气。

今年进入秋冬以来，素有“鱼米之乡”之称的杭嘉湖平原与宁绍平原以及有天堂美景的杭州连续数日被雾霾天气所笼罩。

人民网北京11月10日电：截至早上6时，绍

兴的AQI达到290，属于重度污染，成为74个公布PM2.5数据的城市中空气质量最差的城市。

是什么原因造成美丽的天堂城市与江南水乡也常常出现雾霾天气呢？

浙江省地处东南沿海地区，改革开放以来，该地经济在快速发展的同时，工业污染也十分严重。总体来看，造成雾霾天气形成的主要三大原因是：

1.工业粉尘与排烟所造成。浙江省雾霾最严重的是绍兴市杨汛桥镇，此地与杭州市的萧山区仅一河之隔，这里的工业烟、尘排放十分严重。该镇有三个大型水泥厂和一个已在香港上市的大型玻璃厂，有近10个大烟囱不停排放烟、尘。而在杭州绕城高速杨汛桥出口处也有一家南方水泥有限公司，此地也是烟尘笼罩，一年四季“烟雾蒙蒙”。

2.因公路积尘较多，汽车开动时导致尘土飞扬。道路上，大量满载着泥土、黄砂、石粉、粉煤灰等材料的卡车散落一部分材料，而川流不息的汽车车轮又将路面上的尘土扬起来。

3.建筑施工导致尘土飞扬。在施工的工地上，一辆辆推土机、挖掘机在施工过程中会将大量尘土扬起。而在坚持使用现场搅拌施工的工地上，更是将大量的水泥灰、黄砂、石粉等干粉材料扬起来。

由于空气流动较快，粉尘和烟会随风而飘，会影响周围地区的环境，美丽的杭州因此也受到周围环境污染的影响。再加上，杭州市区和市中心的施工单位不按规定施工，仍然现场搅拌，由此导致雾霾天气增多。所以绍兴市全国空气质量最差，杭州市也被列入倒数第三的现象也就不足为奇了。

其实造成雾霾天气最主要的原因还是监管部门的不作为，比如杭州散装水泥办公室与建管局就没有很好地贯彻执行“禁止现场搅拌施工”的规定，大部分的施工工地仍然现场搅拌施工，导致施工工地到处尘土飞扬。据绍兴预拌砂浆生产企业反映，杭州散装水泥办公室不但没有很好地去落实禁止现场搅拌工作，反而发通知要求施工单位不得使用杭州市区外的预拌商品砂浆。

要想空气好起来，我们大家都应当积极治霾，整治尘、烟排放企业，杜绝尘、烟的排放；整治道路运输企业，杜绝尘、土、砂落地；整治施工管理，杜绝工地现场搅拌施工。只有这样，才能消灭杭城雾霾天气，还给杭州市民清新的空气。☞